

SUSCRIPCIONES (PAGO ANTICIPADO) BARCELONA, un mes UNA PESETA. 3 meses 3 pesetas Año 10

LA PUBLICIDAD

EUSEBIO PASQUAL Y CARRAS REDACTOR PRINCIPAL EUSEBIO CORONINAS DIRECTOR ANO. MARIANO GARCIA ADMINISTRADOR

Número suelto 5 céntimos EDICIÓN DE LA NOCHE Número suelto 5 céntimos



D. Francisco Rivas y Vallés

falleció el 4 del próximo pasado

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos Antonio, Mercedes, Isabel y Juan, madre política Isabel Vila, hermanos (ausentes), hermanos políticos Ramón Bardera y Teresa Bardera de Bardera, tios políticos (presentes y ausentes), sobrinos, primos y los albaceas, al recordar á sus amigos y conocidos tan sensible é irreparable pérdida, suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al oficio y misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la iglesia de San Agustín, mañana miércoles, 2, á las diez de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia

LA NEOTAFIA Plaza Cataluña, 14 Teléfono 307 FUNERARIA SISTEMA MODERNO Ronda de la Universidad, núm. 31 - Teléfono núm. 1893

CONEJO del AMPURDAN á 90 céntimos los 400 gramos CALLE ROIG, 25, BAJO CASA PAU-COIX 1, Avellana, 1 - Almacén y principal

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Seda labrada en colores', 'Clase superior', 'Damase brochado', etc.

SECCION DE LANERIA Gran surtido desde 1 á 6 pesetas metro, Stores, Transparentes y Cortinajes 40 por 100 menos de su valor. Extenso surtido en Alfombreria. Dr. Valentín M. Llovet Médico Tocólogo. Ha trasladado su consultorio á la Ronda de la Universidad, 10, 1.º - Consulta de 2 á 5.

OLD ENGLAND Sección de confecciones Continúa hasta el viernes EXPOSICION de modelos para Señoras y niños EL PRÓXIMO DOMINGO, DÍA 6, EXPOSICIÓN DE ropa hecha para caballeros

Sello Revisionista ¡El producto integro para las victimas del proceso de Montjuich! Se vende en esta Administración á 5 céntimos cada dos sellos

ODAS de E. MARQUINA Precio: 2 PESETAS De venta en las principales librerías y en la Administración de este periódico Pedidos á LA PUBLICIDAD

Un matrimonio con buenos antecedentes y sin familia solicita una porteria, Informes en la calle de Aribau, núm. 88, ent.º PORVENIR DE LAS SOCIEDADES AZUCARERAS Admitida la clasificación que hemos trazado en el número anterior, salta á la vista que la crisis no puede ser general y ha de tardar en presentarse unos tres años; que la ventaja de unas fábricas sobre otras es indiscutible; que el azúcar extranjero, con nuestro doble margen protector de cambios y derechos, ya no puede competir en España; que con una producción no superior á 100,000 toneladas los azucareros podrán sindicarse y no bajar de 100 pesetas el precio del quintal métrico; que con una producción superior (á no ser que aumente proporcionalmente el consumo, que en España es la mitad que en Francia, por habitante, y casi un tercio comparando con Inglaterra y Ale-

manía), la competencia ha de abaratar el artículo, si no ha de poder exportarse en condiciones de ventajosas. Esta fase de la cuestión es de orden de estudio y la analizaremos más adelante. Cuando terminó la última insurrección cubana, Cuba había llegado al apogeo de su producción: un millón cien mil toneladas; pero el país tenía hondo malestar, porque en aquel momento la crisis grave se vendía en la Habana á medio duro la arroba de azúcar. Cuba resistió, y las otras Antillas sufrieron rudos quebrantos. Las fábricas con tachos al vacío, carriles para conducir la caña, almacenes propios, dinero en caja para atender á todas las exigencias, á pesar de la crisis ganaron mucho dinero, las fábricas con trenes eléctricos y trapiches jamaquinos, que producían azúcar mascabada, que pagaban caros, abonos y bueyadas y almecensaje, pero las descontaban las mermas que necesariamente tiene aquel dulce, y que no podían prescindir de una refacción por regla general onerosa, tuvieron que cerrar la fábrica y convertir en pastos las fértiles vegas. En España, como la industria de azúcar de la remolacha es nueva, la maquinaria es buena; pero las zonas en donde trabaja y las condiciones son distintas. Son muy contadas las fábricas en que la industria y la agricultura forman un todo como en América: aquí están separadas, y de ahí han nacido ya conflictos que pueden ser causa de grandes quebrantos. Antes de establecer el coste comparativo de este producto nacional en el Norte, Centro y Sur, y luego el comparativo con su similar extranjero, precisa analizar cómo producimos nosotros remolacha y cómo la producen los alemanes. Es inocente pensar en que de pronto nos elevemos al nivel de los extranjeros; pero con perseverancia sí podemos conseguirlo. Al Poder público corresponde secundar la iniciativa privada, como lo han hecho todos los países de Europa, como lo están haciendo ahora los Estados Unidos en grado más alto, pues la Cámara de Nueva York acaba de acordar la prima de un céntavo de dólar por cada libra de azúcar que se produzca. En Alemania, con abonos baratos y buenos, dado el adelanto industrial del imperio, cada hectárea produce 31 toneladas de remolacha. En España produce y puede producir mucho más. La hectárea de remolacha forrajera rinde hoy 36 toneladas, y de la remolacha azucarera pueden obtenerse resultados ventajosos. La simiente de esta variedad tenemos que importarla del exterior y pagarla muy cara y en oro; puede producirse aquí. Los experimentos verificados en las Granjas Escuelas demuestran que sí, que podemos prescindir de este tributo, y este detalle importantísimo es el primero que hay que estudiar si aspiramos á ser país exportador. Toda fábrica debe poseer un pequeño número de hectáreas destinadas á la selección de remolachas azucareras para obtener simientes de gran riqueza sacarina; representa esto larga y complicada labor, pero entre producir simiente ó comprarla, entre contar con remolacha que da el 10 por 100 de azúcar y remolacha que puede dar de 14 á 15, hay una diferencia enorme de riqueza sacarina, y, por consiguiente, en el precio á que se puede vender el producto. Las fábricas españolas que se están concluyendo de montar en el Sur, con terreno propio, pueden tener remolacha á 25 pesetas la tonelada, no excediendo todos los gastos de 18 pesetas su fabricación, y admitiendo que no produzcan más que 10 por 100, es decir, 130 kilos de azúcar, resulta con el impuesto, de 68 á 70 pesetas quintal métrico. Estas fábricas, como tienen terreno de regadío y el clima favorece mucho la planta, producen seguramente, no el 10, sino del 13 al 14 por 100. Las fábricas asturianas obtienen combustibles á tipos diversos: pagan unas á 30, otras á 35 y otras á 40 pesetas la tonelada de remolacha y aun algunas de estas fábricas proporcionan á los agricultores semillas, pagan transportes y no descuentan las mermas, saliendo así la remolacha á 45 pesetas. Admitiendo como promedio para estas últimas el mismo gasto de 18 pesetas por cada 100 kilos y sólo un 10 por 100 de producto, resulta el quintal métrico con el impuesto á 88 pesetas. Vendiendo á 105, que es el promedio actual, porque los precios bajan cuando empieza la zafra, ganan el 20 por 100, y á 100 pesetas el 14 por 100. Esta ganancia, con relación al producto, resulta mayor ó menor con relación al capital empleado, según la potencia de la fábrica y la cantidad fabricada; pero partiendo de la hipótesis de que una fábrica constituida con un capital de dos millones de pesetas para moler cómodamente 20,000 toneladas, no muele más que 15,000, produciendo igual número de sacos de á 100 kilos, repartirá como dividendo, siendo de 100 pesetas el precio del azúcar, el 9 por 100, y á 105 más del 12; mayor dividendo si muele más; menor si muele menos. Hemos escogido, como se ve, las fábricas en peores condiciones para formar el cálculo, porque para las demás resulta mayor, y es claro que sin este éxito no se sentiría hoy tan fuerte el acicate para establecer estas industrias, aunque más tarde, después de instaladas, se conformen con menos. Las gallegas tienen contratos á 35 pesetas y este es el tipo á que se paga en el centro de España. Las azucareras asturianas han repartido entre los labradores cinco millones de pesetas en un año, de modo que la sustitución del maíz y de la patata por la remolacha ha resultado de positivo beneficio para el agricultor, gracias á la iniciativa del industrial. Por eso el primero no debe sentir egoísmo ni prestarse á exigencias inmoderadas cerca del segundo, porque el quebranto puede ser sensible para ambos. En América los centrales que muelen caña no pagan al medianero más de la tercera parte y en Francia los industriales consiguen de los agricultores remolachas selectas de 23 á 24 francos la tonelada, obtienen un 13 por 100 de riqueza sacarina y venden en fábrica por encima de 100 francos el quintal métrico de azúcar refinada. Pero qué pasará, preguntan los pesimistas, cuando las cuarenta fábricas de remolacha establecidas y en construcción, las veintiseis de caña y las que se proyectan excedan de 100,000 toneladas de producción?

Podremos exportar? ¿A dónde? Las fábricas que clasificamos en primer término en el artículo anterior y las que mejoran merced á contratos y á trabajos perseverantes sus condiciones, pueden producir casi en igualdad de condiciones que las fábricas francesas, que además de atender al consumo exportan 200,000 toneladas. En Europa no tendríamos, por ahora, más mercado que el inglés. Inglaterra admitió desde el año 1873 libre de toda clase de tributos el azúcar. Es verdad que otros países tienen la ventaja de la prima, que, como promedio, á 40 francos la tonelada representa 4 francos por cada 100 kilos; pero esto se compensa ventajosamente con el cambio. Otro mercado seguro es Marruecos, en donde las fábricas andaluzas de Málaga, de Granada y la que se levanta ahora en Jerez, están en condiciones de competir con todo el mundo. Además Marruecos no tiene tabla de azúcares según polarización ó por escala holandesa; pagan aquéllos muy poco, el 10 por 100 ad valorem. Para estas fábricas y las gallegas está asimismo Portugal, que aunque el azúcar paga mucho, 145 reis por kilogramo, estamos en las mismas condiciones arancelarias que otro país; más cerca, con cambios favorables y un buen Tratado de comercio haría lo demás. De la América del Sur no hay que pensar más que en dos repúblicas, que son casi las únicas (excepción de Méjico) con las que tenemos relaciones, que son la Argentina, donde paga el azúcar 9 y 7 duros quintal métrico, según sea superior ó inferior á 90, y el Uruguay, donde paga 10 duros. Los demás países, y aun éstos, sería muy difícil si no imposible conquistarlos, dadas sus relaciones actuales, aranceles, líneas de comunicación y cambios de valores. No sentimos, pues, ese desconsolador pesimismo que todos ven en el azúcar, anunciando quebrantos y decepciones. Es claro que en el porvenir la competencia abaratará el artículo; pero no en tales condiciones que signifique una ruina para los industriales ni que permitan tampoco á los agricultores siembras de más positivo rendimiento, si éstas se realizan en las condiciones y forma que aconsejamos. (De El Economista).

CHIRIGOTAS Hermen Anglada es un pintor que viene pegando, que diría Coria. Vayan ustedes á ver la exposición de sus cuadros y academias en el Salón-París. Hay en aquellos mucho arte y originalidad. Es un artista que se revela. Pero sobre todo donde hay que quitarse el sombrero es delante de sus academias, hechas con un conocimiento, un brío y un arte envidiables. Aquello es manejar el lápiz. Yo felicito á Hermen Anglada, y le auguro que de seguir por el camino emprendido irá muy lejos. También hay exposición de carteles en el mismo Salón-París. Pero esta vez ha salido Aiga. ¡Dios mío, y qué derroche de cosas extrañas se ve allí! Yo si hubiera de conceder el premio se lo hubiese dado al cómico cartel de Cornet, titulado Mantellina, que sólo ha sido expuesto allí por coba. Es el mejor de todos. Esto me recuerda un hecho de mi vida. En mi tierra, en Santander, allá por el año 1880, donde en aquella época me hallaba, se celebró un certamen poético con motivo de la inauguración de la estatua de Velardo. Nunca he sido aficionado á estos torneos, y para dar una guasa al Jurado, en el cual había varios amigos míos, escribí unas quintillas demostrando que el 2 de mayo era un infundio, que Daiz y Velardo eran dos símbolos creados por el cuerpo de artillería y á otra porción de desatinos de que no guardo memoria. Pues bien ¿cómo serían los poetas que concurrirían al certamen cuando hubo jurados que querían conceder el primer premio á mis quintillas? Lo mismo sucede con esa exposición de carteles ¿Cómo serán, cuando lo mejor que hay allí es la charge de Cornet? Como en esa exposición de carteles hay mucho que espigar, otro día volveré sobre tan interesante asunto. En esto de llevar cuentas, Arturo de Fuenccarral parece un ama de llaves.

En su número de hoy dice que á raíz del tremendo agravio que inflirió el Fisco á la Senyera, hubo un caballero D. J. F. S. que entregó las 800 pesetas que importaba la contribución, á saber el agravio. Ahora también nuestro Ayuntamiento ha querido desagraviar y ha entregado otras 800 pesetas. Así nos explicamos el brío que el core de Millet muestra contra el tirano. Cada agravio que recibe de él es una garga para la caja de la sociedad. Si logra el Orfeó Catalá recibir un agravio diario ¿para qué más rentas?

La pluma tener quisiera que tiene un tal Ram de Vil, para un bombo de primera dar á mi rica Perdiu. La cosa no es para menos; hoy Polavieja se aviva y vuelve, sueltos los frenos, á la política activa. Vuelve de nuevo el pendón que fué enseña salvadora á alzarse en el batallón de la tropa segadora. El quefa ha resucitado, y con él las esperanzas que han traído perturbado al gremio de Sancho Panza. Si él vuelve á la vida activa, puede, sin pecar de entusiasta, el señor Prat de la Riva darse como caudrático. Tendremos en la alcaldía á Robert otra vegada, regocijo y alegría de nuestra tartarinada. Don Raimundo, para gloria del partido segador, va á quitar el puesto á Coria de mayordomo menor. A Domenech, diputado hará el bravo don Camilo, porque bien se lo ha ganado sudando por él el quilo. Todos tendrán la pitanzá á que se han hecho acreedores en esta terrible danza de penas y resquemores. Ante tal resurrección, hay que gritar aquí mismo: ¡Gloria al imbécil patrón que tiene el separatismo!

Además de á La Perdiu, Dato también ha telegrafado á Peyo. Le pide por los hilos que no le superacionales cuando le vea en Barcelona. Peyo no sabe lo que hacer, y se va á enterovistar con el Sargento Marco Bomba de La Perdiu (don Raimundo) para ponerse de acuerdo á ver si deben perdonar la vida á Dato, á no. Yo creo que no deben enseñarse con él. Obedran así las simpatías de todos los calvos, Quico inclusive.

Dato me resulta un pato, pues telegrafía en serio á La Perdiu... ¡Primer dato de que es tonto el Ministerio!

Dice Quico Peris que la archiduquesa Estefanía podía hoy ser dichosa en el Tyrol. Sí, porque en el Tyrol no se gasta baúl

El marqués de Camps, que trata de dar en la flor y nata de producir sensación, va á hacer una exposición dedicada á la patata. Y por que el gasto se salde de manera medianeja, ha demandado, y no en balde, que nuestro señor alcalde á la patata proteja. No veréis ni por azar en la exhibición engaños, y allí yo espero encontrar palatas de cien tamaños que dará gusto mirar. En esa tan noble liza lucharán por descontento ese exquisito bocado de patata primeriza y patata de bolado. Yo aguardo emociones gratas si se realiza esa cosa tan rica y tan deliciosa, pues me gustan las palatas de una manera asombrosa. Dots.

LA NOTA DEL DIA por APELES MESTRES. Illustration of two figures, one carrying a large sack labeled 'CHIRIGOTS' and the other carrying a smaller basket. Text below: 'Circos nacional.-Función todas las noches Ya se go dos artistas que con á pasar las de Casa para divertir al público sin pondría mal.'

EL MAYO

EN BARCELONA

El meeting

En el patio de Amalia

En los dos Centros que existen en esta ciudad, el de Sociedades Obreras y el del Grupo de Corporaciones, se reunieron a las ocho de la mañana los representantes de las distintas entidades que componen los de la casa núm. 3...

En el trayecto

Por las calles de la Cera, Botella, Carmona, Poniente y Rondas se dirigieron a la de las Cortes, agregándoseles al paso gran número de obreros ansiosos de asistir al meeting...

En el teatro

A las ocho y media se abrieron las puertas del local en que tantas reuniones de esta clase han tenido lugar. El público fué ocupando las butacas, los palcos, las galerías, notándose la presencia del bello sexo en bastante número...

Empieza el meeting

A las diez en punto ocupó la presidencia el Sr. Reoyo, sentándose a sus lados los señores Ferré y otro y el delegado gubernativo el inspector Sr. Rovira...

Representaciones

Estaban representadas en el meeting las sociedades siguientes: Sociedad tipográfica de San Martín de Provensals, Yesseros y revocadores de paredes, Obreros sastres, Aserradores mecánicos, Canteros de Montjuich, Pintores y decoradores «La Fraternal»...

Otro incidente

El Sr. Reoyo concedió la palabra al señor Fontanels, de las Tres Clases de Vapor. Apenas salió este señor de entre los demás delegados que con él se hallaban en el estrado, oyéronse algunos silbidos y voces que fueron acallados con aplausos...

El Sr. Reoyo

Saludó a los reunidos recordando que era la 11.ª vez que se celebraba la Fiesta del Trabajo, que lo es de paz, de concordia y de solidaridad. Historió los orígenes de la fiesta enumerando los trabajos hechos y describió el brillante espectáculo dado por la clase obrera reivindicando sin sangre y sin motines sus justas aspiraciones...

Un incidente

De las galerías superiores fueron arrojados a la plaza gran cantidad de pliegos de papel impreso, dirigido a los trabajadores y suscrito por «Los Libertarios».

El Sr. Fontanels

de los vendedores de periódicos. Saludó a los reunidos y glorificó el significado del Primer de Mayo. Firmó en uno de los estandartes del grupo de obreros de obras y artes de hierro, en cuyo centro figuran dos manos entrelazadas una de obrero y otra de patrón, dijo que no estaba conforme con lo que significaba...

El Sr. Carbó

del grupo de carpinteros de Sans. Habló en catalán, recomendando la organización entre los obreros, único modo de conseguir el objetivo que persiguen. Ensalzó la solidaridad de los individuos de los diversos grupos para que unos puedan auxiliar debidamente a los otros en cualquier circunstancia...

El Sr. Sala

del Centro de peluqueros-barberos. Combate rudamente la organización y manera de ser de la sociedad actual que obliga al obrero a que sea el único llamado a defender la integridad de una patria y la continuación de un gobierno, que no le paga sus alcances en la guerra y le estruja en tiempo de paz para poder pagar con su sudor los intereses al capital que es el único que promueve las luchas fratricidas...

El Sr. Pedregós

presidente del Centro de Sociedades obreras. Empezó con un «Viva el 1.º de Mayo» cuya fecha significa benevolencia, paz, trabajo, la protesta de la libertad contra la tiranía, el reconocimiento de la familia universal en la que todos somos hermanos, el derecho del pueblo a intervenir en la legislación, en el gobierno y en el disfrute de lo que produce...

El Sr. Botella

por la sección de géneros de punto. Abogó como los anteriores por la organización y asociación obreras como único medio de conseguir la emancipación deseada y lograr reunir en el Universo la paz, la fraternidad y la Justicia.

El Sr. Remón

por los Aserradores Mecánicos. Combatió la burguesía y el clericalismo, abogó por la jornada de las ocho horas, por la solidaridad de la clase obrera y porque esta lucha por su emancipación, como las luchas pasadas lucharon para obtener la escasa libertad de que se goza...

El Sr. Reoyo

resumió lo dicho por los demás oradores manifestando que no debía esperarse la fecha del primero de mayo para pedir y abogar por la emancipación de la clase obrera, pues para ello todos los días son buenos. Se lamentó de la desunión entre los trabajadores, de la que había sido triste muestra el incidente ocurrido, único punto negro que notaba en tan brillante reunión...

El Sr. Fontanels

de pie frente a la mesa destinada a los oradores, pronunció algunas palabras que no pudimos entender por continuar la confusión especialmente en las galerías altas de la derecha donde seguían las voces.

El Sr. Reoyo se impone, diciendo que jamás los más deben ir contra los menos ni éstos contra aquéllos: que el orador tiene derecho a hacer uso de la palabra.

Interrumpió uno de la galería y como se oyeran voces de que el orador no se oye, el Sr. Reoyo se dispuso a alzar el orden de la invitación de cada uno a que se vaya para no dar lugar a que la autoridad intervenga en el acto.

El Sr. Fontanels, con gran serenidad dirigiéndose al lugar de donde seguían partiendo voces y silbidos, dice: No será muy extenso... Nuevamente le interrumpen las voces de «¡Vivid!» ¡Fuera! repitiéndose la confusión.

El Sr. Fontanels dice: Mirar si tiene fuerza la burguesía, nuestro común enemigo, que ha pagado a quien... Nuevas voces le acallan la voz oyéndose imprecaciones fuertes entre las que oímos la de que callara el servidor del Gobierno y otras parecidas.

El Sr. Fontanels decide retirarse mientras siguen la confusión y las voces. Una señora, del grupo Progresivo femenino, se adelanta al estrado increpando a los promovedores del alboroto.

El Sr. Reoyo se hace oír, manifestando con gran energía que si hay quien está dispuesto a armar tumultos, sabrá impedirlo el buen sentido de los presentes.

Encargó que se examinara bien quienes eran los perturbadores para interrogarles a la salida. Declaró que el Sr. Fontanels tenía derecho a hablar por la calidad que ostenta (voces: no, no), pero que para no provocar incidentes, renuncia al uso de la palabra. (Una voz: porque es traidor a la clase obrera). Logra el Sr. Reoyo imponer el orden, concediendo la palabra al Sr. Ferré, delegado de los obreros pintores, quien consiguió hacerse oír pidiendo a los reunidos respeto a las opiniones de los demás si querían ser respetados en el ejercicio de la suya. Censuró el espectáculo que se acababa de ofrecer, pues la fiesta del 1.º de Mayo tenía mayor significación, más alcance, más importancia de la que los alborotadores inconscientemente quizás podían suponer.

Extendióse en largas consideraciones, expuestas en frase muy pintoresca, acerca de la Fiesta del Trabajo; abogó por la asociación como medio de obtener su objetivo y para ensayarse en la manera de dirigir la sociedad entera, a la que tienen derecho los obreros porque son los más, los que producen, los que trabajan.

Combate el capital, diciendo que no es necesario para el progreso de la humanidad y si un elemento de esclavitud de la misma. Insistió en la necesidad de asociarse todos los obreros, no sólo los de blues, sino los de levita, tan dignos de consideración éstos como aquéllos o quizás más. Declaróse socialista-colectivista-comunista, manifestando que esto era la organización real de la sociedad obrera, sociedades anónimas, no obstante lo cual ninguno de éstos está conforme con que lo establezcan los obreros, pues convencidos de su eficacia temerían perder el dominio que sobre ellos tienen actualmente.

Terminó con un viva a los obreros del Universo, a la fraternidad y a la Libertad del mundo.

El Sr. Compañosa por la agrupación socialista. Afirmó que la fiesta del 1.º de Mayo está establecida de hecho; desde Mataró, de cuya ciudad acaba de llegar, hasta Barcelona, no vio una sola chimenea humeando, pues todas las fábricas habían suspendido el trabajo, para rendir culto a la Fiesta del Trabajo.

Después de antonar un elocuente ditiempo al Trabajo, relata las luchas sostenidas en el último tercio del siglo que fine, para llegar a la emancipación de la clase obrera; el problema quedó planteado desde el Congreso Internacional celebrado en París en 1899 y se resolverá el día que la clase proletaria, volviendo por sus derechos, se proponga conseguirlo.

Afirmó que si en España la clase obrera hubiera años atrás estado organizada como ahora está, no yacerían enterrados a millares los hijos del trabajo en los campos de Cuba y Filipinas, pues hubiera podido evitar la continuación de la guerra haciendo como en Italia hicieron las madres y las familias, impedir que partieran más tropas para Abisinia.

Declaró que la ansiada regeneración ha de hacer el pueblo; glosando la frase de un general que al juzgar los resultados de las últimas guerras coloniales dijo que lo único sano que existía era el soldado, afirmó que el pueblo era lo único que restaba puro en la podrida sociedad actual.

Lamentóse de la apatía que aun reina, apesar de los trabajos que con gran fe y perseverancia realizan los que se han impuesto la misión de contribuir a la emancipación de la clase obrera; abogó por la unión nacional de todos los trabajadores, como preparatoria de la universal y terminó recomendando que todos y cada uno de los presentes se convirtieran en propagandistas de la idea entre los que aún no han comprendido su alcance y procuraran elevar su inteligencia estudiando asiduamente dentro de sus fuerzas.

El Sr. Botella por la sección de géneros de punto. Abogó como los anteriores por la organización y asociación obreras como único medio de conseguir la emancipación deseada y lograr reunir en el Universo la paz, la fraternidad y la Justicia.

El Sr. Remón por los Aserradores Mecánicos. Combatió la burguesía y el clericalismo, abogó por la jornada de las ocho horas, por la solidaridad de la clase obrera y porque esta lucha por su emancipación, como las luchas pasadas lucharon para obtener la escasa libertad de que se goza.

El Sr. Reoyo resumió lo dicho por los demás oradores manifestando que no debía esperarse la fecha del primero de mayo para pedir y abogar por la emancipación de la clase obrera, pues para ello todos los días son buenos. Se lamentó de la desunión entre los trabajadores, de la que había sido triste muestra el incidente ocurrido, único punto negro que notaba en tan brillante reunión...

El Sr. Fontanels, de pie frente a la mesa destinada a los oradores, pronunció algunas palabras que no pudimos entender por continuar la confusión especialmente en las galerías altas de la derecha donde seguían las voces.

El Sr. Reoyo se impone, diciendo que jamás los más deben ir contra los menos ni éstos contra aquéllos: que el orador tiene derecho a hacer uso de la palabra.

Interrumpió uno de la galería y como se oyeran voces de que el orador no se oye, el Sr. Reoyo se dispuso a alzar el orden de la invitación de cada uno a que se vaya para no dar lugar a que la autoridad intervenga en el acto.

El Sr. Fontanels, con gran serenidad dirigiéndose al lugar de donde seguían partiendo voces y silbidos, dice: No será muy extenso... Nuevamente le interrumpen las voces de «¡Vivid!» ¡Fuera! repitiéndose la confusión.

El Sr. Fontanels dice: Mirar si tiene fuerza la burguesía, nuestro común enemigo, que ha pagado a quien... Nuevas voces le acallan la voz oyéndose imprecaciones fuertes entre las que oímos la de que callara el servidor del Gobierno y otras parecidas.

El Sr. Fontanels decide retirarse mientras siguen la confusión y las voces. Una señora, del grupo Progresivo femenino, se adelanta al estrado increpando a los promovedores del alboroto.

El Sr. Reoyo se hace oír, manifestando con gran energía que si hay quien está dispuesto a armar tumultos, sabrá impedirlo el buen sentido de los presentes.

Encargó que se examinara bien quienes eran los perturbadores para interrogarles a la salida. Declaró que el Sr. Fontanels tenía derecho a hablar por la calidad que ostenta (voces: no, no), pero que para no provocar incidentes, renuncia al uso de la palabra. (Una voz: porque es traidor a la clase obrera). Logra el Sr. Reoyo imponer el orden, concediendo la palabra al Sr. Ferré, delegado de los obreros pintores, quien consiguió hacerse oír pidiendo a los reunidos respeto a las opiniones de los demás si querían ser respetados en el ejercicio de la suya. Censuró el espectáculo que se acababa de ofrecer, pues la fiesta del 1.º de Mayo tenía mayor significación, más alcance, más importancia de la que los alborotadores inconscientemente quizás podían suponer.

Extendióse en largas consideraciones, expuestas en frase muy pintoresca, acerca de la Fiesta del Trabajo; abogó por la asociación como medio de obtener su objetivo y para ensayarse en la manera de dirigir la sociedad entera, a la que tienen derecho los obreros porque son los más, los que producen, los que trabajan.

pléndido, templado, con el firmamento despejado, sin humedad en el ambiente ni viento que molestara, convirtiéndose al paseo al aire libre, a las excursiones campestres, a todo lo que significara alegría, goce de la naturaleza en su estación más hermosa.

La ciudad presentaba el aspecto de costumbre, trabajando como de ordinario en los talleres y en las fábricas, con las tiendas abiertas, los ciudadanos discurriendo por las calles y circulando tranvías, ómnibus y carruajes de toda clase.

En algunos puntos como las cercanías del teatro de la Granvía, las Ramblas y la calle de Amalia se notaba mayor concurrencia de obreros especialmente, en mayoría procedentes de las fábricas y talleres de los pueblos inmediatos.

En el muelle trabajaban la mayoría de las coltas y los carreteros llamados de mar. En los muchos talleres pequeños de carpintería, carpintería, en las obras en construcción nada indicaba la fiesta del trabajo; también eran muchas las fábricas del casco antiguo y del Ensanche que funcionaban como de ordinario.

La policía, de uniforme y de paisano, había tomado posiciones en diversos puntos, hallándose distribuida casi estratégicamente; también la guardia civil, reconcentrada ayer, estaba dispuesta para acudir a donde se le ordenara.

Fuera de esto nada indicaba que se celebrara la fiesta del 1.º de mayo, contra lo que se había indicado que la cesación del trabajo hubiera sido hoy general.

En los pueblos vecinos Trabajábase como de ordinario en todas las fábricas de San Andrés a excepción de dos, una de sombreros y otra de curtidos. Lo mismo ocurría en Sans salvo la España Industrial, cuyos obreros se asociaron a la fiesta no acudiendo al trabajo en su mayoría.

En Las Cortes, Bordeta y Gracia se trabajaba en todas las fábricas y talleres.

En San Martín Muchas fueron las fábricas que no abrieron sus puertas y otras que a las ocho las cerraron, dejando en libertad a los trabajadores para que holgaran como querían.

Gran número de éstos recorrieron las calles, situándose con preferencia en puntos que como los «Cuatro Caminos», la plaza del Cementerio Antiguo y la calle del Clot, son siempre puntos de reunión de los obreros. Allí discutieron acerca del asunto del día con gran entusiasmo y como se supiera que algunas fábricas no secundaban la fiesta, se inició entre los grupos la idea de ir a invitar a sus dueños a que hicieran cesar los trabajos.

Un grupo, procedente del Pueblo Nuevo, fuése hacia el paseo del Cementerio situándose frente a la fábrica de los Sres. Rocamora hermanos, en donde no se habían suspendido los trabajos, pidiendo que lo efectuaran inmediatamente.

Como quiera que dichos señores se negaran a acceder a esta petición, entonces los grupos echaron una lluvia de piedras sobre el edificio, rompiendo todos los cristales de las ventanas, consiguiendo entonces lo que deseaban.

Inmediatamente los grupos, agrupados con los trabajadores de la fábrica de los señores Rocamora, se dirigieron a la de chocolate del Sr. Amallier, en donde también se trabajaba. Tampoco allí quedó un cristal sano, y el Sr. Amallier se vio obligado a dejar en libertad a sus obreros.

Fuerzas de policía al mando del Sr. Pelaez y algunos guardias civiles dispersaron los grupos sin necesidad de repartir palos ni efectuar detenciones.

El mismo grupo invitó a los conductores del tranvía que por aquel paseo circula a que cesaran de trabajar, y como no accedieran éstos a la proposición, entonces se comenzó a apedrear a los tranvías, ocasionando en algunos desperfectos de consideración.

Los tranvías del Pueblo Nuevo, en vista de la agresión de que eran objeto, suspendieron la marcha, agrupándose en la Plaza de Palacio. Como varios cristales fueron rotos por las piedras, bajáronse todos.

Una pedrada dió en la cabeza de un conductor, ocasionándole una herida de consideración. Un pasajero saltó de uno de los lances con otra contusión.

Otro grupo apedreó los tranvías de la Compañía del Litoral en la carretera de Mataró y el tren de Valencia al salir de la zanja de la calle de Aragón.

En la ciudad Varios comisionados bajaron a Barcelona con objeto de conseguir que aquí les secundaran los obreros que trabajaban en algunas fábricas, talleres y obras en construcción.

Uno de ellos se dirigió al puerto invitando a los obreros a que cesaran en sus faenas, convirtiéndose entre unos y otros que después del mediodía se suspendería el trabajo.

Un grupo, procedente de San Martín, según se nos dijo, apedreó los coches del tranvía eléctrico en la ronda de San Pedro rompiendo los cristales.

Otro compuesto de mujeres recorrió algunas calles y las Ramblas precedida de tres que ostentaban ramos de boj a guisa de estandarte, armando gran bulla y algazara y dando vivas y mueras de todos colores, desde ¡queremos novio! hasta el de ¡muera los hombres!

A las doce nos comunican lo siguiente: En la fábrica de harinas de los señores Folch y Albiñana se trabajaba sin incidentes.

En San Martín trabajaban tan sólo los pequeños talleres, habiendo una huelga general en las fábricas de filaturas.

Una brigada del Ayuntamiento que estaba ocupada en reconponer el empedrado de una calle se ha visto molestanda de tal manera por un grupo de mujeres y chiquillos que se ha visto obligada a parar el trabajo.

En San Andrés se trabajaba en las fábricas de los Sres. Serf, de Alella, en la llamada «Vapor del hilo», en las fábricas de harinas, en una de tejidos alemana de los señores Lenier, la de curtidos del Sr. Faragas y las dos de Portabella.

Por la tarde A las cuatro de la tarde se nos comunican que reina tranquilidad absoluta en todos los pueblos inmediatos y en la capital excepto en Las Cortes de Sarriá y en el distrito de la Universidad.

Un grupo de huelguistas se personó frente a la fábrica de hules existiendo y logrando que salieran los obreros; luego se dirigió a la del cáñamo con el propio objeto obteniendo igual resultado.

Un grupo compuesto de más de doscientas mujeres se situó a las cuatro frente a una fábrica de hilados situada en la calle de Casanova, esquina a la de la Diputación en la que se trabajaba como de ordinario, pidiendo que cesaran en su faena los obreros.

En la mañana En Barcelona Esta mañana se ha presentado el día espléndido, templado, con el firmamento despejado, sin humedad en el ambiente ni viento que molestara, convirtiéndose al paseo al aire libre, a las excursiones campestres, a todo lo que significara alegría, goce de la naturaleza en su estación más hermosa.

ros. Como no se accediera de momento a eso sobre los cristales del edificio una nube de piedras que los hizo añicos mientras varias mujeres lograron penetrar en las cuadrillas. Ante su actitud los dueños de la fábrica accedieron a la demanda.

Inmediatamente el grupo se dirigió a la calle de Villarroel haciendo igual exigencia con idéntico resultado.

El grupo siguió su marcha hacia la carretera de Sans haciendo cesar todas las fábricas, talleres de calzado, de carpintería, obras de albañilería y en general todos los puntos donde se trabajaba. A las cinco salieron tras el grupo una sección de civil en caballo.

En San Martín cesó el trabajo en absoluto suspendiendo el servicio el tranvía del Pueblo Nuevo.

A las dos de la tarde fueron apedreadas varias fábricas que habían reanudado el trabajo entre otras una en el sitio conocido por «els Jardinetes», otra en la calle del Dos de Mayo y varias más.

El tranvía de San Andrés suspendió el servicio a las doce; según noticias, el paro fue debido no a los huelguistas sino a diferencias ocurridas entre los maquinistas y la Dirección por haber ésta de-pedido a tres de aquéllos que no se conformaban con que se les descontaran cinco pesetas en concepto de multa.

Un grupo compuesto de hombres y mujeres salió a las tres hacia San Andrés a invitar a los obreros de las fábricas y talleres que trabajaban a que secundaran la fiesta.

En el resto de Barcelona sigue la tranquilidad, no diferenciándose en nada el aspecto de la ciudad del que ofrece los demás días.

En Vallvidrera Al salir del meeting los concurrentes se han dirigido hacia Gracia en cuya carretera se han unido a la comitiva varias sociedades obreras con banderas. Después de saludarse afectuosamente han comprendido juntos la marcha hacia Vallvidrera cantando «La Marsellesa» y el himno de Garibaldi acompañados por una música. Ambos himnos de libertad fueron calurosamente aplaudidos.

Al llegar a Vallvidrera, los expedicionarios se han fraccionado dirigiéndose el mayor grupo a la Font de la Teja, en cuyo punto se han reunido después todos ellos para comer.

Durante la comida ha reinado alegría y cordialidad, cantando al final «la marseleses» en medio de gran entusiasmo.

El resto de la tarde lo han pasado bailando y visitando la montaña.

A la caída de la tarde la fiesta había llegado a su grado máximo de euforia, presentando un cuadro animado y pintoresco.

Cuando íbamos a cerrar la presente edición el compañero Reoyo dirigió la palabra a los expedicionarios dándoles las gracias por su asistencia al acto.

Por telégrafo En Igualada Igualada 1, a las 3:20 tarde.—Hoy a las diez de la mañana se ha celebrado un mitin en el Patio del Clindro.

Han asistido unos tres mil obreros, acordándose que todas las mujeres se asociaran.

Los discursos pronunciados han sido calurosamente aplaudidos.

El aspecto de la población es igual al de los días festivos; todos los establecimientos cerrados, al igual que fábricas.

En las sociedades obreras celebranse animados bailes.

He sido asegurar que esta tarde hay el propósito de organizar una manifestación.

En Reus Reus 1, a las 3:50 tarde.—Transcurre la fiesta del trabajo sin incidentes, holgando muchos obreros.

Gran número de obreros, acompañados de sus familias, se han trasladado al campo, a pesar de lo lluvioso del tiempo.—C.

En Manresa Manresa 1, a las 3:50 tarde.—Se está celebrando la fiesta obrera con mucho entusiasmo.

Al amanecer ha despertado al vecindario una música que ha recorrido las calles de la ciudad.

En el teatro Gayarre ha tenido lugar un mitin que se ha visto concurridísimo.

Los oradores se han concretado a tratar de las cuestiones de actualidad.

En este momento millares de obreros se reúnen en la explanada de San Pau para merendar.

Hay en dicho punto las sociedades corales obreras con sus estandartes. Una música ameniza la fiesta.

El orden es completo.

El alcalde gestiona activamente el arreglo de la huelga de los albañiles. Se cree que se logrará solucionar la cuestión.—C.

En Orense Madrid 1, a las 5:15 tarde.—Telegrafían de Orense que se ha celebrado el anunciado meeting obrero con bastante concurrencia. Los discursos entusiasmaron al público. El orden ha sido completo.

Los obreros marchan a una gira al campo.—R.

En Madrid Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Esta mañana, aquí en Madrid, la fiesta del trabajo ha pasado casi desapercibida.

Había retenes de orden público en los centros oficiales. El orden ha sido, por ahora, perfecto.

En el Frontón Central se ha celebrado un meeting con lleno completo y público ordenado y correcto.

Presidió el compañero Diego.

Todos los oradores manifestaron la necesidad de unirse las clases obreras, felicitándose de la solemnidad del acto.

Pablo Iglesias, entre atronadores aplausos, ensalzó el programa del partido socialista y habló de la necesidad de seguir el sistema de propaganda pacífica, mientras los obreros no tengan fuerzas bastantes para intentar con éxito la revolución social.

Demostró asimismo, la necesidad de la reforma social para mejorar la situación del obrero, como una parte del programa socialista.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Más detalles

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—Aquí el 1.º de Mayo continúa sin alteración alguna. En los alrededores de la Fuente de la Teja hay más de 80,000 personas. Los obreros celebran la fiesta del trabajo alegremente. Se han organizado bailes populares. Todas las precauciones adoptadas por la Guardia civil y policía a fin de que no se turbara el orden han resultado por ahora inútiles, pues la tranquilidad es completa. Solamente en la estación de la Pulga algunos obreros han tratado de hacer un piquete violento, siendo disueltos por la Guardia civil.—R.

En Zaragoza

Zaragoza 1, a las 10:20 mañana.—Completa tranquilidad en la población. A primeras horas de la mañana se observaba algún malestar, pero a medida que se iban abriendo las tiendas se ha restablecido la calma. A pesar de todo los establecimientos aparecen con los escaparates cerrados. Los obreros no trabajan. Un pequeño grupo, compuesto de gente joven recorrió las obras y talleres donde se trabajaba. Como he manifestado, al respecto de la población es normal. En la plaza de la Constitución se han formado pequeños grupos de obreros y curiosos. Las autoridades han tomado precauciones. En el Centro Obrero hay mucha concurrencia. De seguir así el día pasará completamente tranquilo. En algunos talleres los patronos han concedido fiesta a sus obreros ante el temor de que ocurrieran coacciones, pues muchos operarios deseaban trabajar.—L.

En Valencia

Madrid 1, a las 3:52 tarde.—Se han celebrado tres mítines obreros, que han resultado importantísimos. Mucho entusiasmo y tranquilidad completa. Al mitin celebrado en el Grao han concurrido más de 4,000 obreros. Acordóse el paro general de trabajos, habiéndose conseguido varias comisiones de obreros. A las dos de la tarde varios grupos de huelguistas detuvieron algunos tranvías, obligando a los conductores a regresar a las cocheras. Alarma En la plaza de Cajeros se ha producido una pequeña alarma. La guardia civil, al ver que iban formándose grupos cargó los fusiles. Entonces los allí reunidos se dispersaron. Se han tomado muchas precauciones.—P.

Nueva información

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—De Valencia participan que el paro de los trabajos es casi general. Se trata de que esta noche no se publiquen los periódicos. Hoy hay tres meetings; uno ya se ha celebrado con tranquilidad completa.—R.

En San Sebastián

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—Comunican de San Sebastián que el día transcurre con tranquilidad. Esta mañana se ha celebrado un meeting organizado por la Agrupación socialista obrera. Al acto asistió numerosa concurrencia. Se abrió una colecta que dió buenos resultados. Los obreros van esta tarde a una gira.—R.

En Alcoy

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—De Alcoy dicen que la cuestión social no presenta dificultades. El día transcurre con tranquilidad. Se han tomado algunas precauciones, que se juzgan innecesarias.—R.

En Bilbao

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—Telegrafían de Bilbao que la fiesta del 1.º de Mayo se desliza en medio del más perfecto orden. El meeting celebrado en Gallarta ha resultado notable; asistieron unas seis mil personas.—R.

En Gijón

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—Telegrafían de Gijón que desde las dos de la tarde tanjoco trabajan las cigarreras. El mitin que se ha celebrado se ha visto muy concurrido. Desperó mucho entusiasmo. No se ha alterado el orden. Otro mitin celebrado en el Salón Eslava, se ha visto así mismo concurridísimo. Los oradores han encomiado la Fiesta del Trabajo. Concurrieron al acto tres mil obreros.—R.

En Valladolid

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—La Fiesta del Trabajo se ha celebrado en Valladolid con mucha alegría. El mitin se ha visto concurrido. Mucho entusiasmo y ningún incidente. Pronunciaron discursos los Sres. Martínez, Aguilar, Cabelejo y otros. Todos abogaron por la emancipación de la clase obrera, renunciando a los partidos políticos, que sólo sirven para anaqueles a la burguesía.—R.

En Santander

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—Telegrafían de Santander que el Circulo Obrero se halla concurridísimo. Esperase que esta tarde quedará paralizado todo el trabajo en las minas. A las once de la mañana se ha celebrado un gran mitin, asistiendo unos tres mil obreros.—R.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

de los correspondientes particulares de LA PUBLICIDAD

MADRID

La prensa madrileña El Imperator Madrid 1, a las 12:15 tarde.—El Imparcial dice que se explica el que los de la Unión Nacional se hayan declarado en contra de su artículo que demostraba a los comerciantes e industriales que contribuían poco a las cargas del Estado. Pronto, añade, se convencerán los comerciantes que van por mal camino. La Unión Nacional, prosigue, no es otra cosa que un partido más, al pretender derribar los otros para substituirlos; un partido más con un Directorio en el cual figuran fracasados en su labor dentro de los partidos viejos, a la usanza de ellos a quienes quiere substituir, y que con la impudencia y el afán de aventura a las primicias de cambio dará en los tiempos el salto que supone el último manifiesto. Por esta razón, termina diciendo El Im-

parcial, jamás secundaremos a este partido.

El Globo deduce del nombramiento de los últimos ministros y otros cargos, que el Sr. Silvela no se atreverá a presentarse a las Cortes, pues a los partidos en su parte más sana están desagradados.—R.

Cuestión personal

Madrid 1, a las 12:15 tarde.—Cristino Martos ha enviado los padrinos al conde de Romanones por el sentido de la carta en que éste le dice que no había querido ofender a los exgobernadores en el discurso que pronunció en Sevilla. En la ciudad carta le dice, además, que si no le satisficieran sus explicaciones que quedaba a su disposición. Los padrinos del conde de Romanones son el conde de Benalúa y el marqués de Caballero.—R.

De Guerra

Madrid 1, a las 6:55 tarde.—Publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra las disposiciones siguientes: Destinando a la comisión liquidadora del regimiento de Cáceres, al teniente D. Pedro Martínez.

Una real orden dando las gracias al jefe, oficiales, clases e individuos de la comandancia de Barcelona que propuso para recompensa el gobernador civil por servicios prestados durante las últimas huelgas.—R.

Combinación de Hacienda

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—El Sr. Villaverde ha firmado la siguiente combinación de delegados de Hacienda.

A Sevilla pasa el actual de Cáceres; a Cáceres va el Sr. Rivas Moreno; el de Avila pasa a Ciudad Real y a Avila el de Logroño.—R.

El Directorio de la Unión Nacional

Prohibe procesamiento Madrid 1, a las 5:15 tarde.—El Sr. Silvela ha manifestado que llamará a los individuos que componen el Directorio de la Unión Nacional para preguntarlos si se confiesan autores del manifiesto.

En caso afirmativo serán procesados. Como que tanto el Sr. Paredo, como los demás que firman el citado documento, es seguro que se confesarán autores, y en tal caso serán procesados, se excitan más los ánimos de lo que hoy lo están.—R.

CIERRE DE BOLSA

Madrid 1, a las 5:15 tarde.—Interior cerrado, 71.70. Francos, 28.90.

EXTRANJERO

El «Kronprinz» alemán

Viaje por Europa Paris 1, a las 10:18 mañana.—Dicen de Berlín que el príncipe imperial va a visitar a los soberanos de Europa en sus capitales, después de haber celebrado la mayoría de edad.

El viejo del «Kronprinz» alemán comprende en su itinerario la visita a París.

En la Exposición

Otra víctima Paris 1, a las 11 mañana.—El soldado Banniere que resultó herido en la catástrofe ocurrida el domingo en la pasarela de la Exposición, ha fallecido durante la noche pasada.

Política francesa

Paris 1, a las 11 mañana.—El Consejo general de Argel, a pesar de la oposición de los consejeros antisemitas, ha votado también un ensayo de felicitación al jefe del Gobierno por su política republicana.

La insurrección en Filipinas

Paris 1, a las 11:18 mañana.—Los jefes de la insurrección de Filipinas refugiados en Hong Kong han declarado que la insurrección volverá a reanudarse a fines de mayo.

LA GUERRA ANGLO-BOER

La misión diplomática

Paris 1, a las 11:40 mañana.—El gobierno de los Estados Unidos ha hecho declarar oficialmente que no se prestará a negociación alguna con los delegados diplomáticos de las repúblicas sud-africanas que se embarcan esta mañana para Nueva York.

Voluntarios

Paris 1, a las 11:45 mañana.—En Portugal la opinión está en gran parte distanciada del Gobierno respecto de la guerra entre ingleses y boers. Actualmente se está organizando un batallón de voluntarios portugueses para agregarse a los comandos de los boers.

NOTICIAS

Esta mañana por orden del Gobierno civil han sido recogidos los números de nuestra edición en la cual hemos publicado el Manifiesto de la Unión Nacional.

Los diarios de Madrid que trajó el correo de ayer, publicaban ese documento y de El Imparcial lo copiamos no otros, estimando que la suspensión de garantías obliga en esta provincia de la propia suerte a los diarios de Madrid que a los de Barcelona. Y así deseamos lo haya comprendido el señor Gobernador civil, quien no querrá seguramente mostrarse severo para los diarios de esta ciudad y tolerante para la prensa de la corte. Todos iguales, esto es lo justo.

La Academia Científica Mercantil celebrará sesión pública el jueves próximo a las nueve y media de la noche, en la que el socio D. Justo Galius disertará sobre el tema «Factorias comerciales».—Conveniencia de establecerse en los principales mercados del extranjero, y medios que deberían adoptarse para obtener algún resultado práctico.

Se cree muy probable que en breve solicite algunos días de licencia el alcalde accidental, para atender al restablecimiento de su salud.

En los centros oficiales ayer se anunciaba para el próximo viernes la llegada a esta ciudad del ministro de la Gobernación señor Dato.

Al volver a su domicilio un sujeto que vive en la calle de la Alhaja halló la puerta abierta con fractura de la cerradura y en medio del piso una enorme pelatruca. Hecho un reconocimiento halló de menos media docena de cucharitas de plata, un alfiler de pecho para señora, una sortija con diamantes y unos pendientes, todo de oro.

Una mujer que vive en la calle Conde del Asalto denunció que un sujeto de nacionalidad francesa le hurtó un reloj de oro y 76 pesetas en plata que tenía en el cajón de una mesa. El fulano no ha podido ser habido.

La Comisión de Medios y Arbitrios del Senado de los Estados Unidos ha recomendado que se retire de la circulación la moneda portorriqueña, que se susitará por la americana.

En dicho proyecto de ley queda el secretario de Hacienda autorizado para recoger las monedas de plata y bronce circulantes en Puerto Rico, a razón de 60 centavos en dinero de los Estados Unidos por peso, a cuyo tipo regular también para el canje de todas las demás monedas.

A los tres meses de haber sido aprobada esta ley por el Congreso de Washington, la única moneda que en aquella isla será la de los Estados Unidos, a cuyo valor habrá de ajustarse todas las operaciones mercantiles que se efectúen.

La Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña celebrará sesión ordinaria mañana a las nueve y media de la noche; el Dr. Vendrell expondrá un caso de «Blatantismo de la mano, curado por el masaje. Además enseñará una máquina rusa para el masaje vibratorio. Continuará la discusión del tema «La intubación y la traqueotomía en el erup», usando de la palabra el Dr. Zariquiy.

Entierros y funerales.—Mañana se celebrarán en la iglesia de las Agustinas los funerales de D. Francisco Rivas y Vallés.

También se celebrará mañana en la iglesia de Santa María de Jesús (Gracia) honras fúnebres en sufragio de D. Juan Armeñgol y Solé.

Anoche promovió un gran escándalo en la vía pública una mujer de vida airada, que fué detenida y puesta a disposición del Juzgado.

Por cuestión de celos pelearon esta tarde dos mujeres en la calle de Concellers, llegando a las manes y promoviendo el escándalo consiguiente.

Este medio día se han celebrado dos subastas en la Casa Consistorial, una para la construcción de bordillos en la calle de la Universidad, trecho entre las de Valencia y Córcega, habiéndose adjudicado a D. José Tristany por 5,136 pesetas, 1,566.74 menos que el tipo de subasta.

Otra para el riago de la carretera de Francia, quedó desierta.

El primer número de Mundo Moderno se publicará el jueves.

Para noticias y relatos curiosos y útiles Mundo Moderno, que saldrá el jueves.

Conejo legítimo del Ampurdán a 90 céntimos los 400 gramos, calle Roig, 25, bajo.

Anuncia la Intervención de Hacienda de esta provincia que las Clases Pasivas percibirán los haberes del mes de abril, en la forma siguiente:

- Día 1.—Monje-pío Civil, jubilados y cesantes de todos los Ministerios. —Regulares exclaustrados. —Pensionados remuneratorias.
2.—Retirados de Guerra y Marina. Invidentes a Capitanes.
3.—Retirados de Guerra y Marina, de músicos a soldados.
4.—Montepíos Militares.—Letras A a la J.
5.—Montepíos Militares.—Letras L a la Z.
7.—Todas las clases indistintamente.
11.—Relenciones.

Se está imprimiendo y dentro de pocos días se pondrá a la venta una nueva edición de poesías de D. Pedro Sañudo Autran.

En la agrupación excursionista catalana Los Montañeros dió el conocido folklorista D. Aurelio Campmany, su anunciada conferencia sobre «El folklorismo catalán» que resultó muy interesante.

Empezó el Sr. Campmany su trabajo, explicando el origen de la palabra folklorismo y exponiendo su verdadera significación. Dijo después, que en todos los pueblos, a medida que avanzan en el camino de la civilización y de la cultura, a medida que se van perdiendo sus primitivas y características costumbres, se observa una tendencia grande a estudiar su pasado y de allí la importancia que tiene en nuestros tiempos el folklorismo en todos los pueblos civilizados.

Después de estas consideraciones de carácter general, citó el comerciante el estudio del folklorismo en Cataluña, siguiendo al individuo desde su nacimiento hasta su muerte.

Procediendo pues, de esta manera, se fijó en las costumbres existentes ó perdidas ya en Cataluña, respecto a los juegos de la infancia, los de la pubertad, noviazgos, matrimonios, bautizos y entierros. Estudió también los cantos populares catalanes y terminó su conferencia citando unos cuantos refranes y cuentos de nuestro país.

Se ha publicado impresa la Memoria y el estado de cuentas de la Junta de auxilios a los repatriados de las guerras de Ultramar que cubrieron cupo en San Andrés de Palomar y la Sagrera. La Junta recaudó 6,903.55 pesetas, de las cuales hubo que deducir 1,001.49 pesetas por gastos, quedando un remanente de 5,902.15 pesetas para repartir. La distribución se hizo dividiendo a los repatriados y sus familias en tres grupos. En el primer grupo figuran tres repatriados que quedaron inútiles, a quienes se entregó la cantidad de 233.60 pesetas; en el segundo grupo, 105 que registraron enfermos ó heridos sin ser inútiles, a quienes se entregaron 4,382.30 pesetas; y en el tercer grupo, 34 soldados fallecidos, a cuyas familias se socorrió con 876.60 pesetas, ó sea la cantidad total de 5,492.50 pesetas. En poder del tesoro ha quedado un remanente de 309.65 pesetas para repartirse entre los repatriados que puedan presentarse.

Noticias marítimas

El número de pasajeros que llegaron en el pasado mes de abril a Barcelona por la vía marítima, fueron 3,352 y los de tránsito 2,210, formando un total de 5,562.

Los últimos avisos a los navegantes, publicados, son los particulares siguientes: Océano Atlántico del Norte.—Portugal (costa W.).—Derelicto.

Islas británicas.—Escocia (costa W.).—Cambio de carácter de la luz de las Islas Piada, Fitch of Clyde. Luz provisional. Mar Mediterráneo.—Cerdeña.—Boya al N. de la isla San Stefano, entrada de la Madalona.

Italia.—Derelicto en el golfo de Gaeta. Océano Indico.—Golfo de Bengala.—Islas Andamar.—Situación de la Roca Plana (Flat Rock), sobre el banco Invisible.

A consecuencia de una desgracia ocurrida a bordo suspendió ayer tarde su salida para Marsella el vapor Gran Antilla de la casa F. Prats y C., de esta plaza. Debe haber zarpado esta madrugada.

En breve llegará a este puerto, procedente de los Estados Unidos, un vapor con cargamento de carbón mineral, primera partida de este combustible que de aquella procedencia se importará en Barcelona.

Militares

Se ha concedido el retiro para torrenita al soldado Juan Arguerich Serra, asignándole el haber mensual de 22.50 pesetas.

En el cuerpo de Sanidad Militar han sido destinados:

Los médicos primeros D. José Castellvi y Vila, al regimiento de batallería de Treviño; D. Cándido Herrero y Loache, al de infantería de Asia; D. Antonio Casares y Gil, a la fábrica de pólvora de Granada; D. Carlos Corso y Serrano, al primer batallón del regimiento infantería de Guadalajara, continuando en comisión en el cuarto regimiento de zapadores-minadores; D. Antonio Castiello Navas, al batallón cazadores de montaña número 5; y a D. Rafael Sánchez y García, que se incorpore al regimiento infantería de Melilla número 2.

El ayudante primero D. Prisco Sudeña García, a excedencia en esta región.

Servicio para mañana: Excelentísimo señor general de día: el de brigada, D. Eduarrio Denis.

Jefe de día: el señor coronel de Navarra, D. Ricardo Nicolau.

Parada: segundo batallón de Navarra ó Ingenieros.

Oficial médico: D. Benito Villabona.

Visita de hospital: segundo capitán de Figueras.

Reconocimiento de cebada y paja: cuarto capitán de Treviño.

Altas y paseos de enfermos: cuarto sargento de Figueras.

Ordenanzas para el día de día y escoltas para el general del mismo servicio: Treviño.

Vigilancia 1.ª zona: 9.ª Montado. Idem 2.ª zona: Navarra. Idem 3.ª zona: Montosa. Idem 4.ª zona: Albuera.

El general gobernador, José García Navarro

Boletín Oficial de hoy

Inserta lo siguiente: Circular del gobernador civil encargando a los alcaldes que exijan a los médicos titulares devuelvan diligenciados los estados demográficos-sanitarios.

—Por la Jefatura de Obras públicas se ha otorgado a D. Buenaventura Torrenó autorización para aprovechar aguas del río Liobregat en término de Sallent, con destino a fuerza motriz de una fábrica de hilados y tejidos de algodón.

—Anuncio de las vacantes de secretarías de Ayuntamiento de las poblaciones de Cabris y Esparraguera, dotadas con 900 y 275 pesetas anuales respectivamente. Durante 15 días se admiten instancias documentadas para la provisión de dichas secretarías.

—Bases de Ayudamientos y providencias públicas.

Estado del tiempo

Las presiones ascien ten lentamente. El barómetro señala 762.68 milímetros. La temperatura ha descendido. El termómetro al sol alcanza 30.2° y varía a la sombra de una máxima de 13.8° a una máxima de 20 grados. La humedad no varía en el ambiente. Indica el higrómetro 65.9 grados. El viento es de SSE. (fresco) con cielo despejado.

Espectáculos

El jueves próximo se dará en el Circulo de la Izquierda del Ensanche una función a beneficio del baritono D. Rafael Sancho, poniéndose en escena «La mascota».

Ha llegado la artista señorita Dahlander. Debutará en el Liceo encargándose de la parte de Amneris de la ópera «Aida».

La sociedad coral «Catalunya Nova» tomará parte en los tres conciertos, que según dijimos, dirigirá en el Lírico el celebrado maestro D'Indy.

El viernes próximo se estrenará en el teatro Granvía la zarzuela en un acto «Viaje de instrucción», original del señor Bonavente y del maestro Vives.

El día 26 del actual se celebrará un concierto en el teatro Lírico por nuestro amigo el distinguido pianista Sr. Estradé.

La orquesta será dirigida por D. Domingo Sánchez.

Dada la competencia y maestría del señor Estradé no es aventurado predecir que ganará honra y provecho.

NOTAS COMERCIALES

Table with exchange rates for various locations like London, Paris, and others.

Bolea de Barcelona Cierre 4:10 tarde.

Table with exchange rates for Bolea de Barcelona, including interior and exterior costs.

Bolea de Madrid 4:00 tarde.

Table with exchange rates for Bolea de Madrid, including amortizable and aduanas.

Bolea de París 7:30

Table with exchange rates for Bolea de París, including Spanish and French currencies.

IMPRESIONES SURATILES

La baja del descuento que se esperaba no la ha acordado el Banco de España y como la inconcebible alza de ayer se basaba en tal supuesto, ha habido rectificación, ordenada, eso sí, pero al fin rectificación puesto que se ha perdido la mitad del avance de ayer.

Esperábase gran alza de París y el extranjero en vez de subir ha bajado (Exterior 73 apertura y cierre 72.80). En nuestra plaza se ha hecho la apertura prometiendo la continuación del alza, de 72 se ha subido a 72.25 con gran facilidad, pero muy pronto se ha visto que el ímpetu cedía y que el retroceso se abría paso, cayendo a 71.65, de cuyo tipo ha vuelto a remontarse a 72.05, para caer otra vez a 71.77 a que quedaba en los Claustros.

Las Cubas y Aduanas con poca variación, lo mismo que las obligaciones, pero todos estos valores quedan más flojos.

Las acciones ferroviarias han estado flojas, especialmente los Alicante. Las Orenses suben a gritos de una manera notable después del toque de campana.

El Colonial cierra a 121.50, Catalanas a 34.75 y sin cotización los demás locales.

DE PROVINCIAS

Valladolid

El viernes continuó lloviendo copiosamente y se sintieron algunos truenos en la parte suabesa de la población.

Cayó también algún granizo, aunque no grande, descendiendo mucho la temperatura a causa del calor que despedía la tarde, ávida de una humedad tan bienhechora como la de ayer.

Advertisement for DON JUAN GUAU Y SOLÉ, announcing the death of a son in Vallirana. Includes contact information for D. Jerónimo Isamat y Prat.

